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ШЛЯХИ ЗАСТОСУВАННЯ КАРТОГРАФІЧНИХ ДАНИХ  
ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ В АВІАЦІЇ ПОВІТРЯНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

 
Проведений аналіз застосування сучасних геоінформаційних систем та визначені перспективні 
шляхи застосування картографічних даних в авіації Повітряних Сил Збройних Сил України.  
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Вступ  
Постановка проблеми та аналіз літератури. 

Розвиток сучасної армії, як і розвиток сучасного 
суспільства в цілому, базується на впровадженні й 
розвитку інформаційних технологій. Найважливі-
шою складовою частиною більшості технологій є 
засоби обробки цифрової інформації про місцевість 
у взаємозв'язку з іншими різноманітними даними, 
відомі як геоінформаційні системи (ГІС) [1, 2]. 

Аналіз завдань, які вирішуються в авіації Пові-
тряних Сил з використанням картографічних даних 
[3 – 6] при підготовці та в ході бойових дій, а також 
методів їх вирішення, свідчать про відставання в 
цих питаннях Повітряних Сил (ПС) Збройних Сил 
України від авіації провідних країн світу. Органи 
управління ПС різних рівнів, як і раніше, отримують 
інформацію про райони польотів і бойових дій у 
вигляді звичайних друкованих топографічних карт. 
Такий порядок доведення та використання карто-
графічної інформації є застарілим і потребує удо-
сконалення за рахунок використання ГІС. 

Метою даної статті є огляд існуючих і визна-
чення перспективних шляхів застосування сучасних 
ГІС в діяльності Повітряних Сил України.  

Результати досліджень 
Аналіз існуючих шляхів застосування найбільш 

розповсюджених універсальних ГІС (ESRI ArcGIS 9,  
MapInfo Professional 8, «Карта-2005») виявив, що 
типові узагальнені завдання, які вирішуються ними 
можливо класифікувати наступним чином:  

– створення і управління земельним кадастром;  
– проектування й планування будівництв (тран-

спортного, промислового тощо);  
– дистанційне зондування;  
– моделювання процесів і моніторинг стану 

оточуючого середовища;  
– комплексне управління й планування розвит-

ку території. 
З аналізу процесів діяльності та завдань, що 

стоять перед ПС [7] виявлено, що існуючі шляхи 
застосування картографічних даних не в повному 
обсязі задовольняють їх ефективному виконанню, 
оскільки не враховують їх специфіку та сучасний 

рівень інформатизації. Виходячи з цього пропону-
ються наступні шляхи застосування ГІС у цій сфері:  

1. Удосконалення системи картографічного 
забезпечення. Для успішного та своєчасного вико-
нання бойових завдань авіаційними частинами, під-
розділами та екіпажами посадові особи органів 
управління ПС усіх рівнів завжди мають потребу в 
детальному аналізі картографічних даних. Існуючий 
процес виробництва карт у більшій частині ручний і 
вимагає істотної кількості висококваліфікованих фа-
хівців та значного часу. При підготовці карт збір гео-
графічної просторової інформації, проектування, ма-
лювання, зберігання, друкування й розподіл є над-
звичайно дорогими процесами. До того ж будь-яка 
паперова карта є компромісом між тим, яка інформа-
ція необхідна користувачу і яка міститься на карті. 

Застосування сучасних ГІС дозволить створюва-
ти й вести архівні банки даних цифрових картографі-
чних даних, проводити обробку запитів, забезпечува-
ти електронними картами та іншими даними авіацій-
ні частини й підрозділи. При такому підході голо-
вною частиною досліджень стає створення централь-
ної просторової бази даних, що потім періодично 
оновлюється і використовується для швидкого забез-
печення картографічними даними (наприклад, такої 
як топографічні або іншої карти району бойових дій), 
необхідної частинам і підрозділам Повітряних Сил на 
даний момент часу. При цьому стиль оформлення 
залишиться стандартизованим, а карти не будуть ма-
ти ніякої зайвої інформації, щоб користувачі які зви-
кли до певного стандарту, без втрати зайвого часу 
змогли сприйняти необхідну інформацію.  

Представлений вище шлях застосування сучас-
них ГІС по підготовці деяких типів цифрових карт 
частково використовується Центром аеронавігацій-
ного забезпечення авіації Збройних Сил України [8]. 
Частина завдань пов’язана з підготовкою різномані-
тної аеронавігаційної інформації (такої як радіонаві-
гаційні карти, тематичні карти тощо) починаючи з 
введення в базу дані інформації про структуру пові-
тряного простору України, нанесення спеціального 
аеронавігаційного навантаження на топографічну 
основу, внесення оперативних змін і до кінцевого 
завдання – формування файлу PS (PostScript), вико-
нуються за допомогою ГІС «Карта-2005» (рис. 1).  
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2. Використання ГІС при плануванні й ве-
денні бойових дій Повітряними Силами. Аналіз 
районів виконання бойових завдань завжди є важли-
вою складовою дій командного складу усіх рівнів 
для прийняття рішень, оскільки кожне рішення по-
в'язане із просторовим аналізом розташування своїх 
військ, наземних і повітряних сил противника, його 
системи ППО і т.д. Паперові карти і досі є одним з 
основних інструментів роботи командирів авіацій-
них частин та підрозділів. Застосування цифрових 
картографічних даних, які стосуються конкретного 
району бойових дій у Збройних силах провідних 
країн світу привело до виникнення такого поняття, 
як «електронне поле бою» (ЕПБ).  Одна з головних 
переваг застосування ГІС для відтворення ЕПБ по-
лягає в відображенні змін тактичної обстановки і 
елементів місцевості в реальному масштабі часу.  

Звичайно, ще зарано говорити про повну замі-
ну паперових карт на цифрову інформацію, мова 
може іти лише про їхнє спільне використання. 

ГІС також надають і інші можливості. Триви-
мірне представлення цифрової моделі місцевості  в 
конкретній точці (рис. 2) надасть командиру набага-
то повнішу картину ніж звичайна паперова карта.  

Така можливість ГІС, як визначення оптимальних 
наземних і повітряних маршрутів пересування дозво-
лить швидко вирішувати проблеми розміщення особо-
вого складу, техніки, різних служб, матеріальних об'-
єктів у потрібному місці в потрібний час. Оскільки 
ГІС поєднують просторові дані від великої кількості 
джерел на всіх рівнях, зокрема – інформацію про міс-
це розташування й поточний стан об’єктів, то можли-
ве швидке вирішення наступних задачах: 

– планування руху техніки з урахуванням кон-
кретної бойової обстановки, стану місцевості, скри-
тності, часу доби, характеристик конкретної бойової 
техніки й т.д.;  

– планування польотів авіації й безпілотних лі-
тальних апаратів з метою нанесення ударів, переве-
зення вантажів, особового складу, ведення розвідки;  

– оптимізація розкладу й маршрутів руху 
озброєння та військової техніки;  

– визначення найбільш можливих маршрутів 
пересування супротивника й планування розміщен-
ня засобів протидії.  

 

Рис. 2. Відображення тривимірної цифрової моделі  
місцевості засобами ГІС «Карта-2005»  

 

3. Застосування картографічних даних ГІС у 
підготовці льотного складу. Можливості ГІС доці-
льно застосовувати для  удосконалення підготовки 
льотного складу в стройових частинах та в процесі 
навчання курсантів-льотчиків на таких етапах: 

Рис. 1. Радіонавігаційна карта, створена за допомогою ГІС «Карта-2005» 
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а) теоретична підготовка курсантів-льотчиків 
(перенавчання льотного складу стройових частин):  

– управління бойовими діями підрозділів (частин) 
родів авіації, основ управління: оцінка обстановки та 
прийняття рішень, планування бойових дій, управлін-
ня в ході та після виконання бойового завдання; 

– льотна експлуатація та бойове застосування 
літальних апаратів: відпрацювання методики веден-
ня орієнтування під час польоту, бойове застосуван-
ню літака по наземних та повітряних цілях; 

– штурманська підготовка та повітряна навіга-
ція: визначення курсу літального апарату, прокла-
дення маршрутів польотів, повітряна навігація,  
штурманська підготовка до польоту, топографічне і 
геодезичне забезпечення польотів; 

б) наземна підготовка до польотів: вивчення 
задач льотної підготовки і вправ Курсу навчальної 
льотної підготовки [6], вивчення інструкції щодо 
виконання польотів в районі аеродрому і ознайом-
лення з районом польотів в радіусі 150 км, вивчення 
і перевірки знань послідовності та техніці виконання 
елементів польоту; 

в) попередня підготовка до польотів: постановка 
завдання на льотний день, вивчення техніки виконання 
польотних завдань (змісту, умов, порядку і послідов-
ності виконання польотного завдання, техніки вико-
нання елементів польоту, можливих помилок і дій по 
їхньому попередженню і виправленню, помилок і від-
хилень, допущених у попередніх польотах); 

г) передпольотна підготовка до польотів: ви-
вчення  метеорологічної, орнітологічної, повітряної 
та наземної обстановки, яка склалася на цей час, 
виконання необхідних розрахунків для конкретних 
умов польоту. 

 

Висновки 
 

Результати проведеного аналізу дозволяють ви-
значити ГІС, як найбільш перспективну інформаційну 
 

систему у ПС ЗС України. Представлені шляхи засто-
сування відкривають нові можливості роботи з карто-
графічними даними у мирний час та при веденні бойо-
вих дій, надають можливість застосування нових під-
ходів у системи підготовки льотного складу та курсан-
тів-льотчиків.  

Разом з тим питання застосування ГІС потребує 
подальших досліджень щодо організації структур баз 
картографічних даних спеціалізованих ГІС для ПС та 
ефективних методів доступу до них. 
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